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LEADER
Leader on Euroopa Liidu algatatud toetusprogramm maaelu arendamiseks, mis arvestab piirkonna eripära ja vajadustega, toetab elanike kogemuste ja kogukonna võimete kasutamist ning rakendatakse uudse mudeli - kohaliku tegevusgrupi kaudu.

Sõna „LEADER” ei vasta eesti keelsele tähendusele „Liider” vaid on tõlge prantsuse keelest “Seosed erinevate maamajanduse arengu tegevuste vahel” (pr k - Liaison Entre Action de Developpement de l'Economie Rurale)   http://www.maainfo.ee/?page=488 
Artur Talvik:

Leader on maaelu arengu Euroopa toetusfond.
Need piirkonnad, kus on linnvallad sees ehk elanikke üle 4000, saavad seekord veidi vähem raha. Kui piirkonnas on vallaga ühendatud linn, siis selliseid on hetkel Eestis 4 tegevuspiirkonda. Nendel piirkondadel raha vähendati, läbi kõva võitluse suudeti see koefitsient jätta 0,75 peale.  Rahastus on mõeldud ennekõike maaelu rahastuseks siiski. Hinnatakse raha andmisel piirkonna  strateegia tugevust.  Mis teie piirkonnas pikaajalises perspektiivis juhtuda võiks, mis teie elu paremaks teeks. Mulle see meeldib, et LEADER on ainuke rahastaja, kes on oma toetuse suunanud kodanikuühiskonnale maapiirkonnas.  Olen kodanikuühiskonna fänn,  terve Eesti võiks olla sellele üles ehitatud, otsustused rohujuuretasandilt. Kogukond on geograafiline kogukond- soovide  ja tahtmistega ühes regioonis, oma maailmavaatega. Inimesed elavad ühisel territooriumil ja püüavad elu selles ruumis paremaks muuta.  Rahastus on väga oluline kogukonna piirkonna jaoks. Kuid tervet elu ei ole mõtet ainult Euroopa toetusele üles ehitada. Mõte peaks olema, et Leader kui tõukefond, et elu sisse puhuda. Ei ole mõtet rahastada asju, mis jäävadki virelema ja lüpsavad fonde. Kogukond peaks ise hakkama saama ehk ise hakkamasaamise tõuge Leaderi poolt. 
Vältida peaks järgmisi teemasid, mida teevad teised institutsioonid- valla esmased ülesanded on teed, kergteed, transport, bussiliiklus, haridusteemad, sotsiaalteemad jne.
Teisesed asjad juba sobiksid, piir on habras.  On ka palju teisi investeerimise fonde Euroopas- Keskkonna Investeeringute Fond- KIK. Ei maksaks nendega konkureerida. Samuti esmane põllumajandustootmine, kes saab väga suuri toetusi. Teisene tootmine- metsamarjad- teete moosi, teete sõira- sõirakohvik tuleks kõne alla. Ülevalt poolt ehk Euroopast ja ka Kohaliku Maaelu arengukavast ettekirjutatu ehk soov on, et raha läheks asjadele, mis soodustavad kogukonna tugevnemist, ühistegemist või elulaadi ettevõtlust, kogukonna teenuseid.  Mõelda tuleks pikas perspektiivis. 2025 ei pruugi uut rahastust tulla enam. Kus me oleme aastal 2020?
 Arengukoja riskianalüüsi tehes strateegia jaoks on mõndagi muutunud, eelmisel korral ei rääkinud keegi sõjaolukorrast. Nüüd on sõjaoht sees. Peame mõtlema, et inimesed maad ära ei põgeneks, et neil oleks siin maal turvaline, töö ja lahe keskkond, kus olla.  

Soovitakse rõhk panna piirkonna eripärale. Miks teie piirkond erineb ülejäänud Eestist? Arengukoja eripärad on osad vallad mere ääres, osad mitte, osad ulatuvad Lahemaa rahvusparki, Kõrvemaa looduskaitselasse. Tore elukeskkond, aga  paljude piirangutega ka näit maja ehitusel. 
Kasu oleks kui ühises ruumis oleks kõigil hea koos olla.

Piirkonna eripärad
On ehitatud palju rahvamajasid, kuid mitte igaüks ei leia neist igapäevast kasutamist kogukonna poolt.  Tugevad on need kohad, kus kogukond on tugev ja teeb ilma toetuseta palju asju ära. Selle perioodil on oluliselt raske saada raha rahvamaja ehituseks, küll aga kergem selle sisuga täitmiseks.
Mina tean, et teil on saeveski ja piimandusmuuseum, muud ma Imaverest ei tea. Meie kogukond on 24 000 inimest, (Ülle Leesmaa- Lõuna-Järvamaal 12 000 elanikku ja pindala 977 m2, 3 valda- Imavere, Türi ja Väätsa vald, mis on ca 37% Järvamaast, Järvamaal on 2 tegevusgruppi- teine on Järvamaa Arengu Partnerid).

Minu jaoks ei tähenda kogukond valla piire, olen palju vaielnud sel teemal. Vallavanematel on tihti kogukond vald.  Minu unistustes võiks volikogus ollagi kogukondade esindajad.

Teede ristumine – Tallinn-Tartu- Viljandi maantee. Eestis on neid ristuvaid teid palju, aga siin on lausa magistraalide ristumine. 

Jaanalinnu farm- üks väheseid, mis on järgi jäänud Eestis. Artur- see on kunstlikult loodud eripära.

Liivimaa- ja Eestimaa ajalooline piir, mis läheb Käsukonna ja Koigi vahelt. Artur- seda pole veel ekspluateeritud. Selle peale saab häid lugusid üles ehitada.

Sood ja rabad.  Looduskaunis koht soode ja rabade keskel, külad põldude keskel. Meil on jahiturism hästi arendatud. Artur- kas veekogude  vähesus oleks eripära? On 1 tehisjärv Eistveres.

Ühistegevuse üks häll- Imaveres esimesena loodi ühistegelikel alustel piimaühistu. Ajalooline võivalmistamine on siin oluline olnud. Läbi muuseumi saab võid promoda. Tiina Lippant- meil oli üritus alles, kus Merike Touart tõi oma leiva, meie muuseum või ja sõira, Jüri Ellram tõi mee, jahimehed tõid vorsti, Paimlad tõid kurgid-tomatid. Puudu jäi ainult jaanalinnumuna.
Artur- meilt sai alguse O.T.T.- Otse Tarbijalt Tootjale- O.T.T on mittejuriidiline kodanike ühendus, mis organiseerib kaubavahetust tootjate ja tarbijate vahel ilma vahendustegevuse ja -tasuta.
Niiviisi hoogustame kohalikku tarbimist -  tarbijal on tervislik valikuvõimalus, kohalike tootjatel arenguvõimalus. Omal väikesel moel kindlustame kohaliku ettevõtluse kasvu ja jätkusuutlikkuse. 
Iganädalaselt toimuvad  tootjate ja tarbijate kohtumised - reedeti kella 18-19.30 Kuusalu Muusikakooli  parkimisplatsil. Tarbijad saavad oma nädalase portsu erinevaid toidukaupu korraga kätte ning tasub selle eest sularahas tootjale kohapeal. Tootjate ja tarbijate vahelisi tellimusi aitavad toimetada vabatahtlikud O.T.T koordinaatorid. Igale vabatahtlikule on jõukohane olla ühe-kahe tootja tellimuste koordinaator. Tootja tasub koordinaatorile nähtud vaeva eest oma toodetega. Kuusalu O.T.T tegutseb alates 11. septembrist 2009. O.T.T on loodud Prantsuse AMAP liikumise eeskujul. Seal on süsteemi rakendatud juba üheksa aastat ja see on aidanud paljudel taludel/tootjatel jalule saada. Rahulolevad on ka tarbijad, kelle mõtteviis on süüa suure ökoloogilise jalajäljeta elavat toitu oma lähipiirkonnast. http://kuusaluott.weebly.com/ 

Võrumaal  on Uma Mekk - UMA MEKK on  LEADER meetmest rahastatud projekt, mille eesmärgiks on tunnustada põllumeest, ettevõtjat, toidutootjat, igat tublit maaharimise ja toidulauaga seotud töötegijat. http://voruleader.ee/uma-mekk 

Artur- toiduasi on üks asjadest, mis on väga oluline igas piirkonnas. Näiteks reisides Prantsusmaal, siis igas piirkonnas on oma toidu eripära. Kõik teevad veini, eriline meie piirkonna sink.  Sama on piimatootmisega. Siin on ju ühistegemise koht ja võiks paljugi liikuma minna. Muuseum on  teil ka koht, mis annab tõuke asjade liikumapanemiseks ja ka kasusaamiseks edaspidi. Esimene ühistuline piimatöötlemise koht- no miks ei võiks asjad uuesti selliseks tagasi minna ehk algusesse tagasi. 

Ühiskondlik kogukondlik tegemine, miks ei peaks Euroopast rahasid küsima, on see, kui sa teed rahvamaja, siis see rahvamaja on oluliselt tugevam, kui rahvas ise teeb selle rahvamaja. Nii nagu Eesti ajal tehti. Meil oli terve kogukond kaasatud rahvamaja ehitusse ja inimesed tahavad pärast ka selles rahvamajas olla, mille nad on ise ehitanud ja korda teinud. Rahvas on aktiivne ja tegevused on majas.
Ada Nõmmküla- sotsiaaltöötajana näen, et suure saeveski kõrval võiks olla väikeettevõtjaid. On oht, et kui mõlemad pereliikmed töötavad saetööstuses, siis  riskide maandamiseks oleks hea, kui teine pereliige tegeleks muuga. 

Ettevõtlus 
Artur- See läheb juba ettevõtluse alla. Kui saeveski peaks kaduma, on oht suur, seetõttu võiks jah mitmekesisust rohkem olla. Mida Leader  väga toetab ja mis on minu üks lemmikteemasid, on väikeettevõtluse vorm, mis sisuliselt on pereettevõtlus. Ettevõtlus, mis on väiketootmine ja ei taha pidevalt laieneda ega suurendada oma mahtusid, lihtne äraelamise vorm maal. Toidab maal oma pere ära ja mõnus on ka. Tooteid saab ühistulises tegevuses müüa, tootmine ise on väikses keskkonnas, ainuke kasv, mis oleks, on kvalitatiivne kasv. Tooted järjest paremaks, sortimendi laienemine. Lähtudes nüüd eripärast, siis pakkuge ettevõtluse vorme. Ettevõtlus on seekord prioriteet, kusjuures väikeettevõtete toetamine.  Nüansside mitmekesistamine piirkonnas. Toetatakse hästi ühistulisi tegevusi- tomatid, kurgid, keegi pakendab muuseumi võid, teine toob leiva. Ettevõtluse peale tasuks palju mõelda, nii enda pealt kui ka tuttavate pealt lähtuvalt- mis tõuke annaks.  Mida ei saa edasi lükata? Ühistud ei teki, kui toodangut ei ole. Lähtudes eripärast- turundus ja miks ta on eriline, sest inimesed tahavad osta erilist asja. Mahe on nagunii oluline juba.
Jüri Ellram- meil oleks nišš olemas, sest Felix on ju lähedal- Põltsamaal- näit kõrvitsakasvatus, köögivilja kasvatus, mida inimesed igapäevaselt  toiduks kasutavad. Minule on südamelähedane mesilased, siis mesinikud võiks koos toimetada, meil ühist turustust Järvamaal polegi. Mesinikud toimetavad omaette, samas  võiks ka väikeettevõtjad olla.
Köögivilja kasvatusest lähtuvad erisused – esmaseid põllumajandustooteid ei toetata - liha, piim. Kui teete kurgikohviku näiteks, siis seda toetatakse.
Tooraine väärindamine, kohaliku toidu müük
Riina Annus-  kurke võiks ka konserveerida, kui on majandustegevusluba olemas.  Tooraine väärindamine  lähtub sellest.  Toorainet on, ja siin on teede ristumise koht. 1 km sissekeeramist on ka ebameeldiv, seda näitab fakt, kui palju on Tallinn-Tartu maantee ääres põllutoodete müüjaid. Kui siia saaks rajada puhkekoha + kohaliku toidukoha à la Viitna kõrts + kohalikud toidusaadused, siis oleks see koht, kus ma puhkaks jalga,  kinnitaks kohaliku toiduga keha ja võtaks tooteid kojugi kaasa. 

Arvet Kutsar- siin pidurdavaks tegutsemiseks on fakt, et hetkel ei ole teada, kust hakkab läbi minema Tallinn- Tartu uus neljarealine automagistraal. See on ainuke viga. Kuid millal muidugi seda maanteed ehitama hakatakse.

Jüri- aga Lõuna- Eesti ikkagi sõidab meie juurest maanteelt maha ja teeb meelsasti kohe peatuse, kui suurest liiklusest pääseb. Meil otsitakse juba peatuskohta.  

Artur - Tooraine väärindamise koha pealt küsiksin, kuna teil on palju soid ja rabasid, siis kas teil on kohta kust ma saaksin täna jõhvikaid osta? Ei ole.

Riina- Kas teil on Imaveres ammendatud freesturba väljasid? 

Tööstuslikult ei ole. 

Artur- turvas on nii väärtuslik, et seda peaks kohapeal väärindama, mitte välja saatma Hollandisse, kus see  segatakse, pakitakse ja kalli raha eest tagasi saadetakse. 

Riina- ammendatud freesturba väljadel  Võrtsjärve ääres on „pick up“ meetodil pandud  taimed maha- mustikas, pohl ja jõhvikas ning saad raha eest neid korjata.

Jõhvikaväljad – see käib ka turba väärindamise juurde. Metsasaaduste väärindamine.
Puhka jalga Imaveres Kui inimene tõesti hakkab siin puhkama, siis tuleb tal tõesti ka raha vastu  võtta ja jätta tunne, et ta tahab veel tagasi tulla- positiivne emotsioon. 

Artur- kui on üks ahvatlus keskel, siis teised peaksid selle ära kasutama ja ümber võrgustiku tekitama – piimandusmuuseum kui ahvatlus siis. Samamoodi kui Imavere saeveski, seal on ka ilmselt ümber palju väikeettevõtteid. On küll. 

Leaderi huvi peaks olema otsida muid võimalusi, mis mitmekesistaks teie keskkonda näit juhul, kui saeveski peaks ära kaduma. Seetõttu pereettevõtted on teretulnud- rikkaks ei saa, aga ära elaks. 
Jüri- meil on autoremonditöökoda, siin  käivad ka mujalt inimesed, kes siia tööle käivad.

Artur- tervikuna Eestis on ju mikroettevõtteid rohkem, kui neid suurettevõtteid. Mikroettevõtted vajavad toetamist ja tõukamist. Ilma selleta, kuidas tööjõudu juurde võtta, on olulisem, kuidas oma pere ära toita.

Äkki teil keegi tahab teha puhka jalga keskuse.

Mai- piimavannidega.

Tiina- vadakuvannidega jalgadele.

Mai- piimandusmuuseumil on ammu unistus teha piimakohvik ja miks mitte koos väikse piimaspaa’ga. (Mai nägemuses oleks piimakohvik suur ümmargune püstist  võitünni meenutav hoone, kus sisustus on samuti piimateemaline- võitünnidest toolid, - lauad, keskel ümar piimalett, seintel piirkonna ajalooline tutvustus. Menüüs piimakokteilid, eestimaised piimatooted).
Artur- paljud esemed muuseumis koguvad tolmu, palju atraktiivsem on esemega ringi käia ja lugusid rääkida. Asi on kohe elus, mitte elutuna muuseumis olev.

Kogukonnateenused
Meie piirkonnas on see uus teema. Teie piirkonnas oli see olemas.

Ülle- elukeskkond ja kogukonnateenused oli meil meede 6, aga sisuliselt sinna ei läinudki midagi. Üks pesupesemine oli, aga see ei olnud abikõlbulik.

Ada- paljudes kogukonnateenustes on sees ka sotsiaalhoolekanne. Meil on väike vald, väike päevakeskus. Päevakeskus vajaks laiendamist, meil on see praegu valla ülalpidamisel ja toimib. On vaja sotsiaalteenuste mitmekesistamist ehk laiendamist.

Artur- kust jookseb piir- kas on valla ülesanne või ei. Meil on ka kogukonnapood kogukonna teenus. Ilma kogukonna toetuseta meie pood ei püsiks. Kuigi mõni asi on kallim, ostame me põhimõtteliselt sealt, et näidata oma toetust. Meil on poes ka lugemisnurk, saab ka raamatuid vahetada. Selline koht tegelikult ühendab, sest see on ka koht, kus kogukonna inimestega kokku saad.

Meil oli ka mõtteid  küll pangabuss, juuksuribuss, buss- kus on mitmed teenused koos- lillebukett, juuksur, maniküür jm.  üks kord kuus.

Ülle- Hiiumaal on kogukonna kohvik ja ka kohalikud toetavad.  

Artur-  see on ikkagi ka kogukonna koostöö- aitame näiteks mõningaid kohalikke tooteid möödaminnes poodi müüki tuua.  Mõni annab reklaami mõttes omahinnaga oma tooteid müüki.

Turvaline keskkond 
Artur - Kõik algab tegelikult sellest, et me tahame turvalises keskkonnas elada. 

Ühest küljest  nagu monopol, mis on riigi ülesanne, aga teisest küljest on ka oma asi, kuidas turvalisus on üles ehitatud. Ära seadusega pahuksisse mine, võttes üle turvafirma tööd või täita politsei kompetentsi kuuluvaid ülesandeid. Aga turvakaamerad mõnes vajalikus kohas on teretulnud. 
Meil on vabatahtlik patrull.  Meil on ka meri ja siis oleme ka paatidega merevalves. Meile ei maksta selle eest, et me olemas oleme, küll aga konkreetse väljakutse eest. Sama on ka vabatahtlike pritsumeestega. Tulen praegu Islandilt, kus kogu päästetegevus on vabatahtlikkuse alusel.

Arvet- meil kaotati Imaveres tugev päästekeskus ära. Auto oli meie, ruumid oli meie, oli ainult 4 mehele palgamaksmine.

Artur- mulle meeldib vabatahtlikkus, kuna ma olen vabatahtliku merepääste ajalugu uurinud - moodustati see ju annetuste ja toetuste najal. Mõttelaad ja muutus võiks ju meie kogukonnas toimuda.
Mai- kunagi oli see kõik olemas – priitahtlikud pritsumehed.

Artur- see võiks tagasi tulla ju. Nõukogude aegne rahvamalev rikkus suhtumise ära.  Turvalisus peab strateegias sees olema ja see on asi, mida peab toetama. Kindlasti ei toetata püsikulusid ja päästmas käimisi, küll aga masinapargi soetamist näiteks. Inimesed arvavad, et see on valla kohustus, aga ei ole.

Jüri- meie eripära eelmise toetusega oli Kikevere surnuaia kordategemine. Külaselts taastas vene õigeusu surnuaia.

Kogukonna matusebüroo
Artur- kelle asi on kirik- kas kogukond?

Alkoholism on küll ühiskonnas suur probleem, aga mulle väga meeldivad mikroõllepruulikohad.  Meie piirkonna rikkus tuligi piirituse smugeldamisest Soome. Me teeksime ja müüksimegi kohapeal. Väiksed kallid pudelid suveniirideks, mitte omadele joomiseks.

Mai- soodustab jälle ka kõrvaltootmist- kariloomad.

Piirkondlik õlu, mis on tavaõlust nii palju kallim, et ta alkoholismi ei soodusta. 

Ülle- tehke piimaliköör.

Mai – meierikokteil oli vanasti õlu kuuma rõõsa koorega.

Pehmed väärtused
Mis kogukonda koos hoiavad ja eriliseks teevad.

Kogukonna teenuste baasil mis oleks. Huviring püsib huviliste olemasolul, kes maksavad selle eest. Juhendajale makstakse selle eest, et ta tegeleb meiega.  Aga kui on midagi päris uut mõtet, mis vajab tõuget, siis mingid vajalikud vahendid tegutsemahakkamiseks on teretulnud.

Kohalik kogukonna muuseum võiks saada toetust. 

Ants- kas ruumide korrastamine, et kogukonnale saaks teenuseid osutada, tuleks kõne alla?

Ülle- see on meie endi otsustada, kõik oleneb, mis me meetmesse sisse kirjutame. Kõik oleneb omandiküsimusest. Kui rendileping, peaks see olema pikaajaline.

Kaugtöökontor 
Ants- Mai, kus te nägite pika töö kontorit?

Mai- Arenduskoja piirkonnas oli kaugtöökontor.

Artur – see on popp teema, meie jaoks vana ja kulunud juba. Kaugtöökeskused on toredad asjad. Kõik ei suudagi kodus töötada ja vajavad väljaminekut, et töötada, võib-olla ka vajadus teise keskkonna ja suhtluse järele. Kaugtöö on iseenesest distsipliini küsimus.
Kino 
Ülle- kadestame ka kinovõimaluse puudumist, mida sina pakud.

Artur- kodukino tegin oma rahadega, aga siis tegin rändkino ja selleks küsisin Leaderilt toetust. Autokino on ilmastikukindel- vihm ju ei sega. Kinos peab filmi eest maksma.   Teen ka lastele filmiõhtuid. Kino võiks olla muu asjaga koos, puhas kinoteenus on kallis.

Ants- vanasti oli kino ja pärast kino tants.

Artur – üks  ägedamaid asju, mis me teeme süstaklubiga koos on süsta draive-in kino. Pedassaarel- sõideti süstadega saarele, saarel vaadati kino ja tagasimatkale. Teeme elamuskino. Leaderi rahadega oleme teinud projektikinosid- lastele tegime jõulukino, kuhu me kutsusime kohale martsipani valmistaja, kes lapsi õpetas ja pärast kino.
Ülle- Imavere noored tundsid puudust pargist, kus istuda - jalutada. 

Ants- see tuleb noortega läbi rääkida.

Mai- aga me peaks ikkagi strateegiasse noored ka sisse kirjutama.

Jüri- projekt on meil eelmisest rahastusest valmis.

Looduslik puhkeala.

Ülle- Skatepark Väätsale tuli noorte initsiatiivil.

Artur – ühiskonnas peabki initsiatiiv altpoolt tulema. 

Ülle- kui noored huvi üles ei näita, järelikult ei taha, küll tahtsid noored Imavere noored miniarenat- jalgpall on teil pop.

Puhka jalga festival
Mai- Kõike teevad festivale, meil võiks näiteks meefestival olla. Hiiumaal kohvikute festival.
Tiina- see on levinud mitmesse linna ja toimib hästi ja on tore üritus.

Ülle- meil on ju avatud talude päevad, toimusid kolmandat korda ja väga populaarne ja ka levib teistesse piirkondadesse, mis tähendab seda, et head mõtted levivadki ja võetakse omaks. 500 inimest oli rekord, mis ühest talust läbi käis. 
Artur- linnaelu õpetab õpitud abituse printsiipi.

Jüri- meil toimuvad vallapäevad, loodusmatkad rabasse- hommikul kell kuus. Mõte on rada teha, veel rada ei ole.
Mai- kogukonnapäevad.

Artur- jalgratta matkateed. Teil vist siit ei lähe rattateid läbi. Koolitused on teretulnud.
Vabahariduslikud ja täiendkoolitused
Artur- laagrid ei lähe sisse.
Ada- nõudeid on palju, kui tahad laagrit  näiteks lasterikastele peredele teha. 

Jüri- väljasõidud suurperedele erinevatesse Eesti kaunitesse piirkondadesse, kus on olemas ka veekogu. 

Artur-  see peaks teine sõnastus olema – tutvumisreis suurperedele. 

Silmaringi avarduse projekt
Võrgustikud

Ümarlaud ja mõttetalgud on vabal tahtel ja isetegemine- koosmõtlemine ja see iseenesest ei vaja rahastust. 
Meie elukeskkond tulevikus

Artur- teie nägemus, kuidas te oma kodupaika näete  aastate pärast. 

Strateegiat ei tehta Leaderi jaoks, vaid teie enda jaoks. 

Jüri- eesmärk peaks olema õigete asjade tegemine. 

Artur- teete piirkonna nii atraktiivseks, et kõik tahaksid siia elama tulla. 

Otse tootjalt tarbijale. 
Ants- rahvaarvu seisukohalt peame ühel hetkel  hakkama inimesi sisse tooma, meil peaks olema inimesi kaks korda rohkem, et riiki ülal pidada ja oma inimesi ära toita. Las tuleb pigem kristlasi, kui hakkab moslemeid sisse tulema.

Migratsioon 
Välja rändab tegus inimene. 
Artur- Kadrinasse taheti ehitada  Jaapani küla- geniaalne mõte, sest jaapanlane läheb vanaduspõlves ikkagi koju tagasi. Jaapanlane hindab  vaikust ja õhku, on viisakas, kultuurne. On vähenõudlik teenuse suhtes, aga tõstab teenuse taset. Aga vastuseis tuli kogukonna poolt. 

Migrantide keskus, pakume elamist, vaatame, kas see hakkab toimima. Mõte on hea, kuidas elanikkonda suurendada ja värskendada. Aga vaadates, mis toimub kooseluseadusega, siis sallivust on vähe. 

Hiinlaste poliitika ongi oma inimeste sokutamine teistesse riikidesse.
Ülle- noored, kes ära lähevad, tuleks mõelda, kuidas nad tagasi tuua. 

Artur-meie vallast läks eelmine aasta üle 300 inimese ära.

Ada- elamispinna puudus noortel.

Artur- kuidas anda noortele võimalusi. Noored tahaks jääda, aga vajavad omaette olemist. Võimalus krunt anda noortele. Olen täheldanud, et aktiivsemad tegelased kogukonnas on ikkagi suures ilmas tiiru ära teinud või siis linnaelu elanud. Kui nad tagasi tulevad, ongi aktiivsemad. Ärgem hoidkem noori kinni, las käib just ära. Las ta läheb, ta tuleb kindlasti tagasi. Kaua ikka tiirutada. 

Ants- elamispinda Leaderiga ei lahenda.

Kogukonna kasv
Kogukond ei ole ainult vald, vaid ka sõbrad, endised elanikud- ei pea olema sisse kirjutatud. Selles mõttes kogukonna kasvatamine üle administratiivpiiride. Ka kogukonna vaimsuse ja teadlikkuse kasv. Artur -Vallavanemate tavapärane suhtumine kogukonda on MTÜ-de arv. MTÜ on mittetulundusühing- kolmanda  sektori esindajad, tulu ei teeni. See  võib totaalset depressiooni tekitada. Aga kogukond on oma olemuselt positiivne ja juriidiline keha ei oma tähtsust. Liiga väikses kogukonnas kompetents puudub. Külad võiksid omavahel suhelda, kogemusi jagada.
Kvaliteetne elu

Kvaliteetne vananemine.
Elusam elu
Rohkem olemasolevaid inimesi hakkab ajama ühise ruumi asju- see on kogukonna kasvu mõte.
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