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Sissejuhatus

Käesolev strateegia aastateks 2023–2027 on Lõuna-Järvamaa koostöökogu ning selle tegevuspiirkonna kogukonna juhitud kohalikku arengut suunav alusdokument. Strateegia eesmärk on kujundada ühtne arusaam piirkonna tulevikuvisioonist, prioriteetsetest valdkondadest, strateegilistest eesmärkidest ning nende saavutamiseks rakendatavatest meetmetest. 

Strateegia annab ülevaate tegevuspiirkonna rahvastikust ning elu- ja majanduskeskkonnast, arenguvajadustest ja -potensiaalist, eelmise perioodi strateegia rakendamise tulemuste kaudu Lõuna-Järvamaa koostöökogu kui tegevusgrupi suutlikkusest.

Strateegia koostamisel on lähtutud Euroopa Parlamendi ja nõukogu määrusest (EL) 2021/1060, 24. juuni 2021 ühissätete määrusega kehtestatud nõuetest, sh ka Euroopa Sotsiaalfond+ eesmärkidest, ning LEADER lähenemise põhielementidest. Läbivateks märksõnadeks on uuenduslikkus, partnerlus, koostöö ja võrgustikutöö.  
Strateegia aluseks on piirkonna eri osapoolte ja sihtgruppide kaasamisel toimunud laiapõhjalised arutelud, teostatud uuringud ning analüüsitud küsitlustulemused. 
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1. LEADER tegevusrühm Lõuna-Järvamaa koostöökogu 
Mittetulundusühing LÕUNA-JÄRVAMAA KOOSTÖÖKOGU (lühendina: LJKK, Koostöökogu või Ühing) kui avalikes huvides tegutsev juriidiliste isikute vabatahtlik ühendus on asutatud 17. veebruaril 2006. aastal. Ühingu põhieesmärgiks on kohaliku initsiatiivi ning kohaliku elu arendamine, tegevuspiirkonna strateegia koostamine ja elluviimine tuginedes kolme sektori partnerlusele. Võtmesõnaks on KOOSTÖÖ.
Lõuna-Järvamaa Koostöökogu tegevuspiirkond pole aastate jooksul muutunud. 2017. aasta oktoobris toimunud haldusreformi järgse jaotuse järgi on tegevuspiirkonnaks Türi valla territoorium ilma endise Käru valla piirkonnata ning Järva valla territoorium ainult endise Imavere valla piirides.

Tegevuspiirkonna pindala on 933,74 km2, elanikke on piirkonnas rahvastikuregistri andmeil 01.01.2022 seisuga 10 946 inimest.

Stabiilse arenguga organisatsioonina on ühing avatud uutele liikmetele. Viimase seisuga on Koostöökogul 67 liiget, neist 2 kohalikku omavalitsust, 29 ärisektori esindajat ning 36 mittetulundussektori esindajat. Avaliku sektori osakaal kõigist liikmetest on 2,99%, erasektori osakaal 43,28% ja kolmanda sektori osakaal on kõige suurem, s.o. 53,73%. Leader algusaastatel liikmete arv kasvas, kuid viimastel aastatel on olnud suhteliselt stabiilne, mõned liikmed tulevad aastate lõikes juurde ja on ka mõned lahkujad.
Tabel 1. Lõuna-Järvamaa koostöökogu liikmete arvu muutus perioodil 2009-2022.
	Seisuga 31. detsember
	2009
	2014
	2017
	2020
	2022

	Avalik sektor (liikmete arv)
	3
	3
	2
	2
	2

	Erasektor (liikmete arv)
	8
	27
	23
	29
	29

	Kolmas sektor (liikmete arv)
	26
	37
	33
	36
	36

	Liikmete arv kokku
	37
	67
	58
	67
	67


EMTAK-i viienda taseme koodi järgi on Lõuna-Järvamaa Koostöökogu liikmed jaotatud 42 huvirühma. Kõige rohkem on esindatud piirkondlikku või kohalikku elu edendavad ja toetavad ühendused (9 liiget – 13,43%), järgnevad lõbustus- ja vaba aja tegevustega seotud ühendused (4 liiget – 5,97%) ning segapõllumajandusega tegelevad ettevõtted (4 liiget – 5,97%). Nii sporditegevusega kui ka huvikoolitusega tegelevad 3 ettevõtet, mis on 4,48% kogu liikmeskonnast. Ülejäänud liikmete huvirühmade osakaal on alla 3%.
Ühingu kõrgeimaks organiks on liikmete üldkoosolek. Ühingu juhtimiseks on valitud 11-liikmeline juhatus, igapäevast tegevust koordineerib tegevjuht. Perioodil 2015-2022 töötasid tegevjuhi ja konsultant-raamatupidaja ametikohtadel ühed ja samad töötajad, tagatud oli oluline arengutegur - ühingu tegevuse stabiilsus.
LJKK kodulehekülg asub veebis aadressil www.koostookogu.ee. Kodulehelt leiab infot ühingu põhikirja, juhatuse liikmete, ühingu liikmete, taotlusvoorude, elluviidud projektide, hindamisprotseduuride jms kohta. Kodulehel avaldatakse kõik Koostöökogu tegevustega seotud uudised ning sealsest kalendrist leiab sündmuste/ettevõtmiste toimumise ajad.
2. Kohaliku arengu strateegiaga hõlmatud tegevuspiirkond

2.1. Piirkonna kirjeldus
LJKK tegevuspiirkond asub Kesk-Eestis ja hõlmab Türi valla territooriumi ilma endise Käru valla piirkonnata ning Järva valla territooriumist endise Imavere valla osa.

 kaart
Tegevuspiirkonna pindala 933,74 km² moodustab kogu Järva maakonnast 37,96%. Suurem osa sellest (ca 800 km²) kuulub Türi valla kooseisu, Järva valla koosseisu kuuluv Imavere külade osa on ligi kuus korda väiksem (ca 140 km²). Tegemist on maalise piirkonnaga. Kuigi Türi valla osana kuulub tegevusrühma piirkonda ka Türi linn, on ülejäänud asustusüksusteks tegevuspiirkonnas 3 alevikku ja 45 küla Türi valla koosseisust ning 13 küla Järva valla koosseisust. 
Ajalooliselt on Paide ja Türi linna ümbritsev piirkond toiminud ühe alana, lausa Tallinna allpiirkonnana. Ka kaasaegsete andmete järgi  kuuluvad Järvamaa ja tema kaks peamist keskust Paide ja Türi jätkuvalt Tallinna mõjualasse. Tegevuspiirkonna elanikkond on linnaliste piirkondadega väga tihedalt seotud erinevate teenuste (eriarstiabi, haridus, kaubandus jne) tarbimise tõttu.
Tänu suurepärasele asukohale keset Eestit jõuab Lõuna-Järvamaalt suurematesse keskustesse tunni või paariga. Tegevuspiirkonda läbivad mitmed suured maanteed: Pärnu-Rakvere-Sõmeru, Tallinn-Rapla-Türi-Viljandi, Tallinn-Imavere-Viljandi-Karksi-Nuia, Tallinn-Tartu-Võru-Luhamaa, lisaks veel Tallinn-Lelle-Viljandi raudtee. 
Lõuna-Järvama on turvaline ning külalislahke piirkond puutumatu looduse, rikkaliku ajaloo ja mitmekesise kultuuripärandiga. Neile väärtustele lisaks on tegemist traditsioonilise põllumajandusliku piirkonnaga, kus on Eesti viljakaimad põllumaad ning hästi arenenud suurtootmine. Siin tegutsevad Euroopa ühed suurimad piimafarmid, nende kõrval ka paljud väiketalud. Ca 50% tegevuspiirkonnast on kaetud metsaga, vaheldusrikkust lisavad sood, rabad, voored ja kaitsealad. Oma rikkaliku ja mitmekülgse loodusega pakuvad need matkajatele ja teistele külastajatele võimalusi aktiivseks puhkuseks, kohalikele elanikele aga rahulikku, turvalist ja looduslikku elukeskkonda. Hõreasustus, vaikus, rahu ja värske õhk on siinkandis sisuga täidetud märksõnad.
Piirkonnas on palju materjali, millest teha lugu ja seda müüa (nt Põrguväravad Kabalas, kummitus Oisu rahvamajas, piimanduse ühistulise tegevuse algus Imaveres, masinaühistute algus Oisus, Piiumetsa küla läbiv Nelja Kuninga tee, Liivimaa-Eestimaa piir jne). Tegevuspiirkonnale lisavad rikkust mitmed teemamuuseumid: Eesti Ringhäälingumuuseum Türil, Eesti Piimandusmuuseum Imaveres ja Eesti Jalgrattamuuseum Väätsal. Piirkonna tuntust suurendavad omanäolised festivalid ja muud suurüritused - Türi Lillelaat, Türi Perefestival, Rohevest ja Türi Õunafestival, Piimapäev Imaveres, Aganikufestival Oisus, Kortermajade festival Väätsal jne.

Kõige olulisemate avalike teenustega on tegevuspiirkond suhteliselt hästi kaetud. Türi valla piirides tegutseb kokku 10 haridusasutust: viis põhikooli kuues tegevuskohas (sh kool erivajadustega lastele), üks gümnaasium, üks muusikakool, kaks puhast lasteaeda nelja tegevuskohaga, üks kool-lasteaed kahe tegevuskohaga. Lisaks asub Türi valla territooriumil Järvamaa Kutsehariduskeskuse Särevere õppekoht. Tegevusgrupi tegevuspiirkonnas tegutseb 3 noortekeskust või noortetuba, mis pakuvad noortele erinevaid huvitegevuse ja vaba aja veetmise võimalusi.

Kultuuritegevust korraldab Türi piirkonnas Türi Kultuurikeskus struktuuriüksustega Türil, Väätsal, Oisus ja Kabalas. Türi Raamatukogu tegutseb oma 6 stuktuuriüksusega lisaks Türi linnale veel Oisus, Kabalas, Kahalas, Väätsal ja Laupal. Väiksemates kohtades on raamatukogud sageli kohaliku kogukonna kokkusaamise ja suhtlemise kohaks. Sporditöö koordineerimine on korraldatud koostöös mittetulundussektoriga. Türi valla territooriumil sporditegevust korraldav MTÜ Türi Spordiklubide Liit ühendab üle 20 piirkonna spordiorganisatsiooni.

Järva valla haridusasutustest tegutseb Lõuna-Järvamaa Koostöökogu piirkonnas Imavere kool, eraldi hoonetes põhikool ja lasteaiarühmad. Kultuurilist tegevust korraldab Imavere rahvamaja, sporditegevust koordineerib Järva Valla Spordikeskus, tegutseb Spordiklubi Imavere, olemas on spordihoone ja spordiväljakud. Veel tegutsevad piirkonnas Imavere noortekeskus (Järva Valla Noorsootöökeskuse struktuuriüksus) ja Imavere raamatukogu (Järva Vallaraamatukogu struktuuriüksus). Külades peatub raamatukogubuss Krõõt.
Tegevusrühma piirkonnas on suhteliselt hästi kättesaadav esmatasandi arstiabi, Türil mõningal määral ka eriarstiabi ning kiirabiteenus kogu piirkonnale. Türil töötab 3 apteeki. Türi linnas ja Imaveres tegutsevad päevakeskused nii eakatele kui puuetega inimestele pakkudes erinevaid teenuseid ning võimalust ühiskonnaelus osaleda. 

LJKK piirkonnas on suhteliselt aktiivsed kohalikus elus kaasalöövad inimesed. 2022.a. I kvartali seisuga on siin registreeritud 58 mittetulundusühingut ja 3 sihtasutust.

Tegevusvaldkondade järgi on MTÜ-de ja SA-de tegevus mitmekesine. On erinevaid külade-, huvi- ja spordialade arendusega tegelevaid mittetulundusühinguid, kõige rohkem (24) on piirkonnas aga kunsti, meelelahutuse ja vaba aja tegevustega seotud mittetulundusühinguid. Registreeritud töötajaid on mittetulundusühingutes ja sihtasutustes vähe, enamus tööst tehakse ära vabatahtlikkuse korras.
Erinevates piirkondades leidub tegusaid sädeinimesi, kes on valmis panustama kodukoha või 
-küla arengusse ja tegemistesse. Mitmel pool on aktiivsed ka noored – tegutsevad õpilasesindused ning noortevolikogud.
2.2. Asustus ja rahvastik
Lõuna-Järvamaa koostöökogu tegevuspiirkonnaks on Türi vald (va endise Käru valla piirkond - Jõeküla, Kullimaa, Kõdu, Kädva, Kändliku, Lauri, Lungu ja Sonni külad ning Käru alevik) ja Järva valla küladest Eistevere, Hermani, Imavere, Jalametsa, Järavere, Kiigevere, Käsukonna, Laimetsa, Puiatu, Pällastvere, Taadikvere, Tammeküla ja Võrevere, ehk kunagise Imavere valla külad. 
Piirkonna elanike arvuks on rahvastikuregistri andmetel  2022. aasta alguse seisuga 10 946, so 36,97% kogu Järvamaa elanike arvust. Türi valla osa piirkonna rahvastikust on 10 116 ehk 92,4% ning Järva valla osa 830 inimesega 7,6%. Piirkonnas elab naisi pisut rohkem kui mehi. Seisuga 01.01.2012 on naiste osatähtsus 51,45% ning meeste osatähtsus 48,55% 

Tegevuspiirkonna asustustiheduse kohta annab selgust Statistikaamet, aga ta teeb seda omavalitsuse täpsusega.  2022. aasta alguse seisuga on Türi vallas asustustiheduseks 10,5 elanikku km2  kohta ning Järva vallas 7,1 elanikku km2 kohta. Keskmine asustustihedus neis valdades on seega 8,8 elanikku km2 kohta ning sellele infole tuginedes saab väita, et suhteliselt hõre on asustus ka Lõuna-Järvamaa koostöökogu tegevuspiirkonnas. Erandiks on Türi linn, mille asustustiheduseks on 745,3 elanikku km2 kohta

Võrdluseks olgu siinkohal toodud Statistikaameti andmed selle kohta, et 2022. aasta 
1. jaanuari seisuga on Eesti keskmine asustustihedus 30,6 elanikku km2 kohta ja Järvamaa keskmine asustustihedus 11,1 elanikku km2 kohta. 
Alates eelmise strateegia koostamisest ehk 2014. aastast on tegevuspiirkonna elanike arv vähenenud 1 142 inimese võrra ehk 9,45%. Samal perioodil on Statistikaameti andmetel kogu Eesti elanike arv 15 977 inimese ehk 1,2% võrra kasvanud.
Diagramm 1. Lõuna-Järvamaa koostöökogu tegevuspiirkonna elanike arvu võrdlus omavalitsuste lõikes aastatel 2018-2022
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Võrreldes perioodi 2018-2022 on piirkonna elanike arv langustrendis. Türi valla osas on muutus olnud miinus 3,24% ning Järva valla osas miinus 0,95%. Kogu tegevusgrupi piirkonna elanike arv on langenud selle perioodiga 3,07%.
Elanikkonna arvu mõjutavad nii sünnid-surmad kui inimeste liikumine omavalitsuste piiride üleselt. Statistikaameti andmete põhjal on Lõuna-Järvamaa elanikkonna iive negatiivne nagu enamuses teisteski Eesti maapiirkondades, rändesaldo on viimastel aastatel veidi tõusma hakanud.
Diagramm 2. Tegevuspiirkonna elanike vanuseline struktuur 2022. aasta 1. jaanuari seisuga
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Antud diagrammist nähtub, et kõige suurema osakaalu moodustavad piirkonna elanikest 30-64 aasta vanuste ning vanima elanikkonna vanusegrupp. Alla 30 aastaste noorte, sh ka laste ja kooliealiste osad on oluliselt väiksemad. Kuid kõigi alla 30 aastaste vanuserühmade arvude liitmise tulemus on siiski ca 300 inimese võrra suurem kui pensioniealiste osa.
Statistikaameti rahvastikuprognoosi kohaselt väheneb kõigi maakondade, v.a Harjumaa ja Tartumaa, rahvastik aastaks 2045 15–35%. Siiski on rahvaarvu kahanemine viimase prognoosi järgi ligi viis korda väiksem kui varasema, 2014. aasta andmetel tehtud prognoosi kohaselt. Muutuse põhjus on üldine rändetrendide muutus – eelmine prognoos koostati ajal, mil Eesti kaotas elanikke välisrändes, kuid nüüd on see trend muutunud. 
Muutused maakondades toimuvad prognoosi kohaselt erinevalt: kui Eestis kokku väheneb rahvaarv 2045. aastaks 2,7%, siis Ida-Viru, Järva, Valga ja Jõgeva maakonnas tervelt kolmandiku jagu. Kahaneva rahvaarvuga maakondades on elanikkond keskmisest vanem ja neis kujundab rahvastikku peamiselt surmade arv.
Üldistatult saab öelda, et kui juba praegu on Koostöökogu piirkonna probleemiks eelkõige tööealise elanikkonna vähene juurdekasv, siis eelpool kirjeldatud andmete põhjal võib prognoosida, et järgmise 10 aasta jooksul väheneb tööealiste hulk veelgi. Kasvab pensioniealiste osatähtsus ja sellest tulenevalt vajadus sotsiaalsete teenuste järele. Töötajate vähesus soosib aga vanema- ja ka pensioniealiste inimeste palkamist just neile sobivatele töökohtadele.  

Samas lubab üldine sisserände trendi suurenemine ennustada, et eduka elukeskkonnapoliitika kujundamise korral on võimalik rahvastikuväljavaadet parandada ka Lõuna-Järvamaal. Väga hea rongiühendus Tallinna ja Viljandiga annab võimaluse siduda inimeste õpingud ja tööelu mõnusa ja turvalise kodukohaga Lõuna-Järvamaal. Kogukondlikud tegemised, lai huvitegevuse ja sportimisvõimaluste valik ning suurepärane elukeskkond on heaks põhjuseks just siin elada.
2.3. Tegevuspiirkonna majanduskeskkonna analüüs
Lõuna-Järvamaa koostöökogu tegevuspiirkonnas on 2022.a. I kvartali seisuga 677 äriühingut ja FIE-t, 58 mittetulundusühingut, 3 sihtasutust ning 23 valitsus- ja riigiasutust.
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Tegevusvaldkonna järgi on piirkonnas kõige rohkem põllu- ja metsamajandusega tegelevaid ettevõtteid, järgnevad ehitus ning hulgi- ja jaekaubandus. Neljandal kohal on töötlev tööstus. Võrdluseks saab öelda, et SA Järvamaa poolt tellitud ja CIVITTA poolt koostatud „Järva maakonna ettevõtluskeskkonna ja piirkonna ettevõtete arengu toetamise võimaluste uuring“ raames teostatud analüüsi järgi oli tegevusvaldkondade populaarsus sama ka 2019. aastal. Töötajate arvu järgi omab äriühingute seas esimest kohta töötlev tööstus, kaks ja pool korda väiksema arvuga järgneb sellele põllu- ja metsamajandus ning siis veondus ja laondus.
Piirkonnas tegutsevad mitmed tugevad turismi sektori ettevõtted – teemamuuseumid, mõisad, turismitalud, toitlustus- ning majutuskohad, olemas on ka skeitpark ning tegevusterohke elamuspark. Probleemiks on sageli vähene majutuskohtade valik, seda eriti suurematele gruppidele, ning külastajate vähesusest tingitud ebakindlus toitlustuskohtade elujõulisuse osas.
Juba eelpool nimetatud uuringust selgub, et Järvamaa ettevõtjad hindavad maakonna ettevõtluskeskkonna suurimaks kitsaskohaks tööjõupuudust. Kuna kõigi prognooside kohaselt väheneb maakonna töötajate hulk veelgi, on suurimaks väljakutseks ühelt poolt olemasoleva tööjõu efektiivne kasutamine, teisalt aga protsesside automatiseerimine ja digitaliseerimine. 
Asukohast tulenevate puudustena on ettevõtjate poolt nimetatud elukeskkonna vähest atraktiivsust, mistõttu paljud noored, sh paljud kõrgharidusega keskastme spetsialistid  kolivad keskustesse ning ettevõtetel on keeruline tööjõudu leida. Seevastu inimeste voolavus töökohal on suurte keskustega võrreldes väiksem. 
Toodi välja probleemid internetiühendusega, kus kiire interneti saamiseks tuleb ettevõtjatel endil lisakulutusi teha ning puudused ühistranspordi süsteemis, mistõttu on töötajatel isikliku auto omamine tööle jõudmiseks tihtipeale hädavajalik. Lisaks nenditi raskusi pankadelt laenu saamisel - pangad rahastavad tagatist, mitte äriplaani. Näha on, et maapiirkonda investeerimine ei ole pankade jaoks oluline.
Samas on ettevõtjate arvates Järva maakonnas paiknemisel ka mitmeid eeliseid, seda just Tallinnaga võrreldes: odavam tööjõud, kiirem bürokraatia, vahetum kontakt avaliku sektoriga ning rahulikum ning turvalisem elukeskkond. Samuti on hea paikneda Eesti keskel - ühelt poolt annab see inimestele võimaluse eri paikadest tööle käia, ettevõtjale annab aga paiknemine Kesk-Eestis paljude tegevusalade puhul logistilise eelise, kaetus üle Eesti on logistiliselt saavutatav võrdsete kuludega. Põllumajandusettevõtjad väärtustavad maakonna põllumajandustraditsioone ja sellega kaasnevat kohapealset kompetentsi, samuti Eesti keskmisest kvaliteetsemat põllumajandusmaad.

Lähitulevikus suureneb läbiva teemana rõhuasetus keskkonnahoiule ja innovatsioonile, mis seab lisatingimusi mh ka ettevõtetele. Kogu ettevõtlusvaldkond peab lähitulevikus valmis olema rohemajanduse rakendamisest tulenevate nõuete täitmiseks. Lisaks kasvab üha enam surve üle minna väiksemale tööjõu kasutamisele ja luua üha enam n.ö tarku töökohti.
2.4. Tööjõud

Järvamaa arengustrateegias 2035+ sätestatu järgi on maakonnas ettevõtluse valdkonnas lähiaastate ülesandeks tõsta ettevõtlusaktiivsust, luua tasuvaid ja nutikaid töökohti, peatada kvalifitseeritud tööjõu ja noorte väljaränne, arendada uusi tooteid ja teenuseid ning luua inimest väärtustav arengukeskkond ja juhtimiskultuur. 

Maakonna ning Lõuna-Järvamaa koostöökogu tegevuspiirkonna vajadused ja probleemid ettevõtluses on sarnased. Samas pole olukord eriliselt muutunud ka eelmise perioodi strateegias kirjeldatuga võrreldes. Tasuvate töökohtade vähesus ja üleriigiliste keskuste külgetõmbejõud on üheks peamiseks põhjuseks, miks paljud noored ja tööealised otsivad endale rakendust väljaspool Järvamaad. 
Eesti Töötukassa poolt koostatava tööturu uuringu – töövajaduse baromeeteri - järgi on kvalifitseeritud tööjõu puudumine probleemiks mitmetes olulistes valdkondades Järvamaal. Samas on töötuna registreeritute hulgas üle 1000 erinevate oskuste ja töökogemusega inimese. Võrreldes 2021. aastaga ja käesoleva aasta esimese poolaastaga on töötute arv suurenemas, seda vaatamata asjaolule, et tööpakkumiste arv pidevalt kasvab. 
Kui registreeritud töötuse määr oli märtsis 2022 Eestis kokku 7,1%, siis Järvamaal 7,8 %. Järvamaast suurem töötuse määr oli samal ajal Läänemaal (8.1%), Põlvamaal (8,4%), Valgamaal (9,4%) ning Ida-Virumaal (10,9%). Järvamaa 989-st töötust 523 olid naised ning 466 mehed. Enim töötuid (61,5%) oli vanusegrupis 25-54.
2022. aasta augusti seisuga oli registreeritud töötuid Statistikaameti andmetel Türi vallas 351 ja Järva vallas 282 inimest. Töötajate otsingud näitavad, et suurem puudus on kokkade, hooldajate, keevitajate, puidutöötlemisseadmete operaatorite, tislerite ja logopeedide osas. Töötukassa andmeil vajatakse Järvamaal enam keskastme spetsialiste, teenindus- ja müügitöötajaid, samuti oskustöölisi transpordis, loomakasvatuses ja ehituses. Lihttööliste ametikohtade arv pigem väheneb.
Koostöökogu tegevuspiirkonna elanikkonna analüüs näitab, et tööealisi (vanuses 20-64) inimesi elab Lõuna-Järvamaal ca 6 000. Demograafilise tööturusurveindeksi näitajatena on eelseisval kümnendil tööturule sisenevate noorte (5–14 aastased) osakaal väike ja sealt vanuse tõttu välja langevate inimeste (55–64 aastased) arv suur. Järvamaa indeks on Statistikaameti andmetel alates 2005. aastast alla ühe, mis tähendab, et tööturule siseneb järgmisel kümnendil vähem inimesi, kui sealt vanaduse tõttu potentsiaalselt välja langeb.
Järva maakonna keskmine brutopalk jääb Statistikaameti andmetel Eesti keskmisele brutopalgale tunduvalt alla:
	Aasta
	Järvamaa keskmine brutopalk (eurodes)
	Eesti keskmine brutopalk (eurodes)

	2018
	1088
	1310

	2019
	1192
	1407

	2022
	1282
	1448

	2021
	1340
	1548

	2022 II kv.
	1395
	1693


3. Eelmise perioodi strateegiliste eesmärkide täitmine ja saavutatud tulemused
Lõuna-Järvamaa koostöökogu KOHALIKU ARENGU STRATEEGIA 2015-2023 sisaldas 5 toetusmeedet: 

Meede 1.1 Tegusad inimesed ja elujõuline kogukond 

Meede 1.2 Atraktiivne elukeskkond ja kogukonnateenused 

Meede 2.1 Tänapäevane ettevõtluskeskkond 

Meede 2.2 Kohalikud tooted ja turundus 

Meede 3 Rahvusvaheline ja siseriiklik koostöö

Strateegia elluviimiseks oli perioodil 2016-2022 avatud 20 taotlusvooru, meede 3 oli avatud igal aastal jooksvalt. Kokku esitati perioodi jooksul 206 projektitaotlust, neist rahastati 138 ja ellu viidi 130 projekti, see teeb rahastatud projektidest 94,2%. Rahastatud projektide abikõlblik kogumaksumus oli kokku 3 807 296 eurot, seega saab väita et LEADER projektide elluviimisega on rahastusperioodi lõpuks piirkonda investeeritud ligi 4 miljonit eurot.

3.1. Kokkuvõte projektide rahastamisest
2015-2023 perioodi strateegia elluviimisel oli kõige suurem vajadus meede 1.2 „Atraktiivne elukeskkond ja kogukonnateenused“ ning meede 2.1 „Tänapäevane ettevõtluskeskkond“ toetuste järele. 

Meetmes 1.1 „Tegusad inimesed ja elujõuline kogukond“ olid eelistatud noortele suunatud projektid, kogukonnaalgatuse projektid ja projektid, mis toetavad kohaliku inimkapitali arendamist. Kõik meede 1.1 nn „pehmed tegevused“ eeldasid mitmeaastaste tegevuskavadega ühisprojekte ja nende elluviimise keerukuse tõttu laekus meetmesse taotlusi vähem kui oli oodatud.

Meetmes 2.2 „Kohalikud tooted ja turundus“ olid eelistatud projektid, mis toetavad uudsete toodete ja teenuste väljatöötamist. Lisaks olid võimalikud ühisturunduslikud ettevõtmised, töötajate väljaõpped ning tegevused ettevõtluse koostöövõrgustike ellukutsumiseks või arendamiseks. Ka siin oli taotlejate huvi prognoositust väiksem. Taotluste esitamist sellesse meetmesse võis omal moel pidurdada väljend „uudsed tooted“ ja „uudsed teenused“. Samuti ei tundunud taotlejate jaoks atraktiivsena nö „pehmete tegevustega“ seotud projektide esitamine.
Meetmete kaupa jagunes projektide rahastus järgnevalt:
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Elluviidud projektide toetus aastatel 2016-2022 jagunes meetmete lõikes järgnevalt:
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Strateegias 2015-2022 planeeritud eelarvevahendite kasutamine: 
Tegevusrühm sai strateegia suundade vahel planeeritud eelarve vahendite jaotusest kinni pidamisega hästi hakkama. Minimaalsed muudatused tekkisid projektide elluviimise käigus vabanenud vahendite ja katkestatud projektide arvelt eelarvesummade ümber jagamisel.

	Strateegia meetme nimetus
	Strateegias planeeritud
	Tegelik täitmine

	Meede 1.1 Tegusad inimesed ja elujõuline kogukond ja meede 1.2 Atraktiivne elukeskkond ja kogukonnateenused
	37,0%
	36,3%

	Meede 2.1 Tänapäevane ettevõtluskeskkond ja meede 2.2 Kohalikud tooted ja turundus
	52,0%
	52,7%

	Meede 3 Siseriiklik ja rahvusvaheline koostöö
	11,0%
	11,0%


Samuti peeti strateegia elluviimisel kinni aastate lõikes planeeritud toetussummade jaotusest – 2016. aastal jaotati 40% kogu perioodi toetuste eelarvest, 2017. aastal 30%, 2018. aastal 20%, 2019. aastal 10% ning 2020. aasta taotlusvoorus jagati jääke. Selline jaotuskava õigustas ennast igati. Suurema mahu toetussummade kasutamine perioodi esimestel aastatel  võimaldas jooksvalt kasutusele võtta nii katkestatud projektide arvelt kui ka projektide elluviimisel vabanenud vahendite summasid. Lisaks ei tekkinud olukorda, kus perioodi lõpuosas on veel ülemäära suur hulk ellu viimata projekte.

LEADER toetuse jagunemine piirkonniti
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Kuna Türi piirkond on oluliselt suurem kui Imavere piirkond, on ka toetuste kogumaht Türi piirkonnale suurem. Toetus 1 elaniku kohta annab aga vastupidise pildi. Türi piirkonda on lõppeval strateegiaperioodil eraldatud LEADER toetust ühe elaniku kohta 170 eurot ja Imavere piirkonda 473 eurot.
3.2. Strateegia 2015-2023 tulemusindikaatorid
	Seirenäitaja nimetus
	Planeeritud
	Tegelikkus

	Toetust saanud projektide, sh ühisprojektide arv
	160/20
	138/16

	Kaasajastatud elukeskkonnaga asulate/külade/asumite arv
	30
	31

	Uute toimivate kogukonnateenuste arv
	5
	0

	Enesearendamiseks ja vaba aja tegevusteks loodud rajatiste/võimaluste arv
	45
	53

	Käivitunud huviringide ja ühistegemiste arv, sh noortele suunatud huviringide ja ühistegemiste arv
	30/15
	36/21

	Kultuuripärandi tutvustamist toetanud projektide arv
	20
	18

	Toetust saanud ettevõtlusprojektide, sh noorte ettevõtete/ ettevõtjate projektide arv
	85/40
	81/39

	Turismi arendamisele suunatud projektide arv
	25
	19

	Uudsete toodete/teenuste, sh turismitoodete/-teenuste arv
	45/20
	52/21

	Loodud uute ettevõtete arv
	5
	4

	Loodud töökohtade arv
	30
	43,55

	Kaasajastatud töökohtade arv
	50
	61

	Kasutusele võetud keskkonnasäästlike lahenduste arv
	20
	18

	Vähemalt 10% müügitulu kasvu saavutanud ettevõtete arv
	20
	22

	Tekkinud koostöövõrgustike, sh ettevõtjate võrgustike arv
	25/8
	30/11

	LEADER koostööprojektide, sh rahvusvaheliste koostööprojektide arv
	10/2
	5/0

	LEADER koostöös osalevate tegevusgruppide, sh rahvusvahelises koostöös osalevate tegevusgruppide arv
	11/5
	9/0

	Toimunud ürituste/õppereiside arv
	140
	180

	Toimunud koolituste, sh ettevõtlusalaste koolituste arv
	60/4
	66/13

	Üritustel/õppereisidel/koolitustel osalejate koguarv
	7000
	8 529


Tabelis välja toodud tulemusindikaatorid annavad kinnitust, et LEADER toetused avaldasid piirkonnale suurt mõju. Enesearendamiseks ja vaba aja tegevusteks on loodud palju võimalusi, investeeringud on läinud tegevuspiirkonna erinevatesse küladesse/asumitesse. Planeeritust suuremad on käivitunud huviringide ja ühisettevõtmiste arv ning ka üritustel/õppereisidel/koolitustel osalejate arv. Ettevõtluses on loodud ja kaasajastatud töökohtade arvud 1/3 võrra suuremad kui planeeritud. 22 ettevõtet on tänu LEADER toetusele saavutanud vähemalt 10%-lise müügitulu kasvu. Piirkonnaüleste projektide kaudu on tehtud piirkonna turunduskampaaniaid, korraldatud koolitusi ja õppereise ning loodud koostöösidemeid.

Piirkonna peamisteks vajadusteks on olnud ning on ka edaspidi investeeringud seadmetesse ja hoonetesse, mittetulundusühingute puhul hinnatakse kõrgelt ka vajadust toetada erinevaid pehmeid tegevusi ning sündmuste korraldamist. Kuigi paljudel juhtudel märgitakse, et investeering oleks tehtud või tehakse ka ilma LEADER toetuseta, näitab see siiski seda, et projektidesse kirja pandud vajadused on taotlejate jaoks tõesti olulised olnud. 

Taotlejate hinnangul on LEADER toetuste mõju vaatamata suhteliselt väikestele toetussummadele nii üksikutele ettevõtetele (ühingutele) kui piirkonnale tervikuna vägagi suur.
3.3. Võrgustumine ja koostöö
2006. aastal asutatud ühing omab käesolevaks ajaks rohkelt erinevaid koostöökogemusi. Tegevmeeskond ja juhatuse liikmed, samuti paljud tegevusgrupi liikmed on osalenud piirkondlikel ja vabariiklikel teabepäevadel, seminaridel, koostöökohtumistel, konverentsidel ja õppereisidel, kus on aktiivselt kasutatud võimalusi teadmisi ja kogemusi juurde saada ning ka vahetada.
Varasematel aastatel on Koostöökogul olnud võimalust osaleda ka paaris rahvusvahelises projektis, eelmisel perioodil osaleti siiski ainult siseriiklikes kohalikku arengut toetavates projektides ja koostöötegevustes. Iga-aastaselt korraldatakse MTÜ-dega Järva Arengu Partnerid ja Arenduskoda koostöös ühiseid talveseminare, millest kokku võtab alati osa 85-100 inimest. Igal suvel korraldatakse umbes 35-le oma piirkonna ettevõtjale või muidu ettevõtlikule inimesele mõnel huvitaval ja õpetlikul teemal suveseminari. 
Lõuna-Järvamaa koostöökogu algatusel või kaasalöömisel viidi perioodi jooksul ellu 4 koostööprojekti ning 2 ühisprojekti. Nende raames korraldati hulgaliselt õpikodasid, koolitusi, seminare, õppe- ja kogemusreise nii Eesti piires kui ka piiri taha, käivitati mitmeid koostöövõrgustikke, kutsuti ellu piirkonna turunduskampaaniaid ja -sündmusi, toetati projektivahenditega Lõuna-Järvamaa aktiivsete talude ja ettevõtete osalemist avatud talude päevadel ning messidel, lisaks soetati Lõuna-Järvamaa piirkonna esinduslikumaks reklaamimiseks ning paremaks toodete tutvustamiseks messivahendeid ja reklaamtrükiseid ning toetati Lõuna-Järvamaast videofilmide ning piirkonna külastuskohtadest turunduslugude valmimist. 
· Koostööprojekti „Piirkonna ühisturunduse korraldamine“ (partner - Järva Arengu Partnerid MTÜ) eesmärgiks oli tutvustada mitmekülgselt Järvamaal tegutsevaid ettevõtteid ja nende toodangut, elavdada ühisturunduse kaudu piirkonna majandust, pakkuda ettevõtjatele  otsesuhtlemise ja -kontaktide loomise võimalust ning aktiveerida kohalikke ettevõtjad ja elanikke rohkem koostööd tegema. Projektitegevustes osales kokku 256 inimest.

· Koostööprojekti „Koostöövõrgustike arendamine ja tugevdamine“ (partner - Järva Arengu Partnerid MTÜ) eesmärgiks oli arendada ja tugevdada erinevaid võrgustikke (käsitöövõrgustik, toiduvõrgustik, avatud talude võrgustik), kaardistada nende ühisturunduse vajadusi ja võimalusi, korraldada võrgustikukohtumisi, seminare, ning idee- ja kogemusreise. Projektitegevustes osales kokku 342 inimest.
· Koostööprojekti „Jätkusuutlik maaettevõtlus Järvamaa aktiivse tutvustamise toel“ (partner – Järva Arengu Partnerid MTÜ) tegevused olid suunatud kestliku väikeettevõtluse arendamisele, sh hobitegevuse kasvatamisele ettevõtluseks ning külastajate huvi tõstmisele Järvamaa külastamiseks. Projektitegevustes osales kokku 160 inimest.
· Kolme osapoolega koostööprojekti „Keskpõrandale kokku“ (partnerid - Järva Arengu Partnerid MTÜ ning Raplamaa Partnerluskogu MTÜ) eesmärgiks oli tegeleda Järva-Rapla piirkonna eripära teemaarendusega, kasutada ära võimalusi Kesk-Eesti tutvustamiseks ning piirkonna turunduse paremaks korraldamiseks. Projekti raames toimus 22 erinevat sündmust/ettevõtmist, 388 osalejaga.

· Kaheaastase tegevuskavaga ühisprojekti „Kogukondlik ja kestlik Lõuna-Järvamaa“ (partner - MTÜ Türi Kogukonnaselts) peamiseks eesmärgiks oli levitada ja kinnistada keskkonda säästvat kestlikku mõtteviisi, harjutada kogukonda uute väärtustega, aktiveerida kogukondlikku koostööd ning kaasa aidata ühe erilise kogukonnakeskuse tekkele Türile. Toimus 2 välisreisi, 3 kahepäevast riigisisest õppereisi, 18 õppepäeva, õpikoda, töötuba, koostöökohtumist jne. Kokku osales projektitegevustes ca 400 inimest.
· Kolme aastase tegevuskavaga ühisprojekti „Elujõuline kogukond“ (partnerid – MTÜ Türi Kogukonnaselts ja OÜ Elise Aed) sihiks oli pakkuda piirkonna elanikele mitmekülgseid võimalusi erinevate teadmiste-oskuste suurendamiseks ja silmaringi laiendamiseks. Samuti sooviti kaasa aidata ilusate, põnevate ja kaasaegsete lahenduste leidmisele avaliku ruumi kujundamiseks ning kohaliku kultuurielu rikastamiseks.
3.4. Piirkonna tunnustused

· Põllumajandusuuringute Keskus koostöös Maaeluministeeriumiga algatas veebruaris 2020 konkursi „Märka LEADERit 2.0“, et tuua esile Eesti maaelu arengukava 2014​​​​​​​–2020 LEADER-toetusmeetme parimad projektinäited. Lõuna-Järvamaa Koostöökogu poolt esitatud Väätsa Kultuuri ja Spordiklubi SID projekt „Wakepargi rajamine Väätsa paisjärvele“ tuli nominendiks „Piirkonna arengu“ kategoorias. Lisaks pälvis see projekt Eesti Leader Liidu eripreemia.

· Lõuna-Järvamaa Koostöökogu ja Türi Kogukonnaseltsi kaheaastane ühisprojekt “Kogukondlik ja kestlik Lõuna-Järvamaa” sai 2019. aastal Järvamaa Täiskasvanud õppija nädala raames elukestva õppe edendamise eest kogukonnas parima õpiteo tunnustuse, kuigi mitte tiitlivõidu. 
· 2019. aastal Täiskasvanud õppija nädala üle vabariiklikul konkursil  tunnistati silmapaistvamaks täiskasvanute õppimist edendavaks õpiteoks MTÜ Kodukant Järvamaa ühisprojekt „Järvamaa Külaülikool“.
Paljud Lõuna-Järvamaa piirkonna ettevõtted on pälvinud viimastel aastatel mitmeid olulisi tunnustusi. Oma kokkupuude (kas liikmena, taotlejana või koostööpartnerina) on neil tunnustatutel ka kohaliku LEADER tegevusrühmaga.
3.5. Suuremad kitsaskohad eelmisel perioodil

Eelmise perioodi strateegia oli suhteliselt üldsõnaline,  puudus piirkonnaspetsiifilisus ja konkreetsed fookused. See võimaldas rahastada väga erinevaid projekte. Selliseid projektitaotlusi, mille kohta oleks saanud öelda, et see ei haaku piirkonna strateegiaga, ette ei tulnud. Aga kas see jääb soovitud eesmärgiks ka uuel rahastusperioodil?
Tulemusnäitajad (mõõdikud) andsid küll ülevaate sellest, mida oli tehtud ja milliseid tulemusi oli strateegia elluviimisega piirkonnas saavutatud, samas ei olnud nende järgi võimalik hinnata kõikide strateegiliste eesmärkide saavutamist. 
Puudusena saab välja tuua, et ei esitatud ühtki kogukonnateenuse projekti. Piirkonna noori või noori peresid kaasates võiks suure tõenäosusega ikkagi leida mingeid uudseid lahendusi ja trendikaid teenuseid, mis on abiks maapiirkonna elanike elukvaliteedi tõstmisel (teenused ratastel jms). Kogu perioodi peale kokku esitati vähe ühisprojekte ning ei esitatud ühtki piirkonna noorte algatatud projekti ega ettevõtjate omaalgatuslikku koostööprojekti.
Lõuna-Järvamaal on suurepärased projektide kirjutajad, aga tagasiside andmisel ja tulemuste presenteerimisel ollakse tagasihoidlikud. Programmi mõjude hindamiseks laekus küsitlusankeetidele vastuseid suhteliselt kasinalt. Samuti puudub ülevaade projektidega saavutatud mõjudest aastate pärast, st ei ole tegeletud mõjude hindamise ja kirjeldamisega nt 3-5 aasta pärast peale projektide elluviimist. Tulevikutegevuste planeerimiseks oleks tõenäoliselt ka selline info tegevusrühmale kasulik.
Väikese osa taotlejate jaoks on probleemiks olnud taotlusvormid ning hindamiskomisjonide töö. See näitab, et uuel perioodil tuleks taotlusvorme mõnevõrra korrastada, hindamiskomisjoni tööd oleks vaja täpsustada ja läbipaistvamaks muuta.

4. Tegevuspiirkonna olukorra analüüs
4.1. Piirkonna arenguvajadused ja -potensiaal
Lõppev periood näitas, kui habras on tegelikult meie elukeskkond. On tore, et meil on sportimisvõimalused ja uued rahvarõivad, kuid viimased kaks aastat on näidanud, et nii COVID, energiakriis kui sõda Ukrainas on pannud inimesi mõtlema ka teistes suundades. COVID pandeemia ei jätnud puudutamata ühtki eluala. 2022. a alguse energiakriis ja sõjategevus Ukrainas on pannud kõiki tegevusvaldkondi analüüsima, kuidas ja milliste vahenditega edasi minna. Kuidas kogukonnana tulla keerulistest olukordadest tervemana ja tugevamana välja? 
Me vajame kogukondadesse turvalisi meetmeid ja võimalusi lahendada energiaprobleeme, tugevdada kogukonnateenuseid, sh transpordiga seotud võimalusi. Piirkonnal on vaja õppida ja meelde tuletada oskusi, mis aitavad meil ellu jääda keerulistes olukordades, mis on aidanud meie vanemat põlvkonda. Uue perioodi märksõnadeks saavad ilmselt olema turvalisus, energia, koostöö, säästev areng ning inimeste ja elukeskkonna valmisolek erinevates olukordades hakkama saada. 

4.2. Tugevuste, nõrkuste, võimaluste ning ohtude analüüs (SWOT )
Väljaselgitatud arenguvajadusi ja –võimalusi toetab liikmeskonna ja kohaliku elanikkonna kaasamisel läbiviidud SWOT analüüs.
	TUGEVUSED

· Teotahteliste inimeste olemasolu

· Piirkonna tuntust suurendavad omanäolised sündmused ja festivalid (avatud talude päev, piimapäev, lillelaat, kevadpealinna sündmused, perefestival, Kirna tulbimeri, Väätsa vaateaknad, Aganiku festival jne)

· Tugevad erialased traditsioonid ja teadmised käsitööst, aiandusest, loodusest, põllumajandusest, kestlikust majandamisest ja ringmajandusest.

· Rahulik, turvaline, looduslik elukeskkond

· Eripärased turismimagnetid, sh  teemamuuseumid, mõisad jmt

· Eesti keskne asukoht, piirkonda läbiv rongiliin

· Tugevad suurtootjad nii põllumajanduses kui töötlevas tööstuses.


	NÕRKUSED

· Tegevuspiirkonna rahvastiku vananemine ja vähenemine

· Eakate inimeste arvu kasvuga kaasnevad probleemid ja vajadused
· Vähene kogukonna ja ettevõtjate vaheline koostöö

· Töökohtade ebaühtlane paiknemine
· Vähe oskustöölisi ja kvalifitseeritud tööjõudu

· Nõrk piirkonnaturundus
· Inimeste tervisekäitumisest tingitud terviseriskid ja motivatsiooni langus

· Ühistranspordi ebaühtlane kättesaadavus
· Kaasaegsete elamis-ja äripindade vähesus

· Suurte ülalpidamiskuludega ja vananev infrastruktuur

· Avalike teenuste ebaühtlane kättesaadavus

· Infrastruktuuri rajatiste (sh kergliiklusteede) ebaühtlane paiknemine


	VÕIMALUSED

· Strateegiline asukoht 

· Inimeste teadlikkuse kasv traditsioonilistest toodetest ja materjalidest
· Tervisliku ja teadliku elustiili trendi  jätkuv kasv

· Uute ja tegusate perede kolimine maapiirkonda

· Kasvav huvi siseturismi ning aktiivsete puhkamisvõimaluste vastu

· Suurettevõtete ümberasumine maapiirkondadesse 
· Majandusmudelite ja ettevõtlusmaastiku muutuste käigus tekkivad uudsed ettevõtted ja töökohad

· Elustiili- või pereettevõtluse,
e-kaubanduse ja kaugtöö kasv

· Kiire internet - viimane km

· Uued tootmissuunad toiduaine kasvatamises


	OHUD

· Maaelu mittetoetav seadusandlus, poliitilised mõjud maaelu arengule

· Elanikud, eriti noored, lahkuvad tegevuspiirkonnast tõusva tempoga

· Ääremaastumine - asutused, inimesed liiguvad suurtesse keskustesse

· Töötuse suurenemine, töökohtade vähenemine

· Asustuse hõrenemine ning teenuste kättesaadavuse halvenemine

· Poliitiline ebastabiilsus

· Kliima muutustega kaasnevad negatiivsed majandus- ja elukeskkonna mõjud

· Majanduse ja finantssektori ebastabiilsus

· Võimalik energia ja toidu puudus

· Sõjaliste konfliktide kaudsed või otsesed mõjud

· Haridusreformide mõju




Tugevustele tuginedes kasutame võimalusi: 

Tegevuspiirkonna üldisele arengule aitavad kaasa aktiivsed, teotahtelised ning tugevate erialaste teadmistega inimesed. Piirkonna tuntust suurendavad omanäolised sündmused ja festivalid. Ühendatuna aitavad need kaasa ettevõtluse/väikeettevõtluse arendamisele ja mitmekesistamisele, uute toodete ja teenuste väljatöötamisele, rahvusvahelise ja siseriikliku koostöö arendamisele ning Kesk-Eesti kui soodsa strateegilise asukohaga tegevuspiirkonna arengu kasvule. Üldine eesmärk on tugevustele tuginedes elavdada tegevuspiirkonna majandust läbi ettevõtluse arendamise ja mitmekesistamise. PIIRKONNA JÄTKUSUUTLIKKUSE TAGAVAD TÖÖKOHAD JA ETTEVÕTLUS! 

Tugevad erialased traditsioonid ja teadmised käsitööst, aiandusest, loodusest, põllumajandusest, kestlikust majandamisest ja ringmajandusest toetavad tervisliku ja teadliku elustiili trendi kasvades inimeste kolimist meie piirkonda. 
Rahulik turvaline ja looduslik elukeskkond ning Eesti keskne asukoht soodustavad uute ja tegusate perede kolimist piirkonda, on atraktiivsed elustiili- või pereettevõtluse arendamiseks  ning sobilikud e-kaubandusega tegelemiseks ja kaugtööks. Need soodustavad omakorda kogukonna-, abiteenuste ja e-teenuste arendamist ning  tööturu mitmekesistumist.
Tugevustele tuginedes vähendame ohtude mõju: 

Omanäolised piirkonna tuntust suurendavad sündmused, soov tutvustada piirkonna tänapäevast ja pärimuskultuuri, samuti uute ettevõtete tekkimine kutsuvad tihedale koostööle nii vananeva elanikkonna, potentsiaalsed lahkumist plaanivad inimesed, töötud kui ka noored, et üheskoos arendada tegevuspiirkonda tugevamaks, elujõulisemaks ja atraktiivsemaks. Üldine eesmärk on tugevustele tuginedes ergutada tegevuspiirkonna elanikke, hoogustada neid ennast täiendama, vastu võtma uusi väljakutseid ning motiveerida inimesi koostööd tegema. Olemasoleva inimressursi arendamisega saab vähendada ohtude mõju tegevuspiirkonnale, sh elanike lahkumisele tegevuspiirkonnast. 
Tugevad erialased traditsioonid ja teadmised käsitööst, aiandusest, loodusest, põllumajandusest, kestlikust majandamisest ja ringmajandusest ning Eesti keskne asukoht võimaldavad toime tulla võimaliku makromajanduslikest turbulentsidest tingitud energia ja toidu puudusega.

Võimalustest lähtuvad tegevused nõrkuste vähendamiseks: 

Väga hea strateegiline asukoht Kesk-Eestis, tegevuspiirkonda läbivad mitmed suured maanteed, tugevad suurtootjad põllumajanduses ja töötlevas tööstuses, ettevõtluse mitmekesistamine, aga ka puhas ja puutumatu loodus ning võimalused väärindada kohalikku toorainet toetavad elustiili- ja pereettevõtluse arendamist.  Elanike parem valmisolek muutusteks ning nende teadlikkuse igakülgne suurendamine toetavad inimeste osalemist ühiskondlikus elus ja kohaliku majanduselu arengus, võimaldavad puuduolevate kogukonnateenuste pakkumist ka ettevõtlusvormina. Siseriiklik ja rahvusvaheline koostöö aitab kaasa kogukonna inimeste ja ettevõtjate koostöövõrgustike tekkimisele ning üldisele koostöövajaduse tunnetamisele. Üldine eesmärk on võimalustest lähtuvalt vähendada inimeste passiivsust ja kutsuda kohalikke inimesi üles koostööd tegema. Panna inimesed vastutama enda heaolu eest kogukonnas, mitte aga lootma sellele, et keegi teine tuleb ja nende vajaduste eest hoolt kannab. Kogukondliku vastutuse võtmine minimaliseerib oluliselt ohtude mõju. KOOS OLEME TUGEVAMAD! 

Sihtgruppide vajaduste kaardistamine koos huvigruppide kokku viimise ja võrgustumise soodustamisega võimaldavad kogukonna ja ettevõtjate koostöös leida uudseid lahendusi elu- ja ärikeskkonna arendamiseks ning kaasaegsete kogukonnateenuste loomiseks, samuti piirkonna tuntuse kasvuks nii kaasaegse elukeskkonna kui ka turismisihtkohana. 

Majandusmudelite ja ettevõtlusmaastiku muutuste käigus tekkivad uudsed ettevõtted ja töökohad, uute ja tegusate perekondade kolimine piirkonda leevendab rahavastiku vananemise ja vähenemise mõjusid. 

Investeeringud inimeste vaimsesse heaolusse ja oskuste arendamisse võimaldavad ennetada ja paremini toime tulla keerulistest aegadest tingitud terviseriskide ja motivatsioonilangusega.
Strateegilised valikud piirkonna arenguks: 

1. Elanikkonna vähenemise pidurdamiseks ettevõtluse arendamine ja mitmekesistamine ning töökohtade loomise soodustamine 
2. Võrgustumise, koostöö ja ühistegevuse soodustamise kaudu inimeste sidustamine kogukonnaga 

3. Aktiivsete inimeste koolitamine, motiveerimine, toetamine, julgustamine 
4. Eakate inimeste sotsiaalse kaasatuse suurendamine
5. Kogukonna ja sotsiaalsete teenuste arendamine, hooldusteenuste kättesaadavuse parandamine
6. Elukeskkonna parendamine, mitmekesiste ajaveetmise kohtade rajamine (sh lastele, noortele, eakatele ja peredele) 

7. Elanikkonna füüsilisele ja vaimsele tervisele suunatud tähelepanu suurendamine
8. Kohaliku tooraine väärindamine 

9. Kuluefektiivsuse ja energiatõhususe suurendamine
5. Strateegia 2023 - 2027
5.1. Piirkonna arenguvisioon 2027
Strateegia üldine eesmärk
Strateegia prioriteedid ja eesmärgid

Meetmete valiku üldine põhjendus

Strateegiliste eesmärkide saavutamist toetab kokku viis? LEADER lähenemise põhimõtet järgivat meedet. 

PRIORITEET 1. 

Meetmed

PRIORITEET 2. 
Meetmed
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